

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 korona
Félévre 5
Negyedévre . . . 2:50 „
Egyes szám ára 20 fill.

ABONYI

U J S A G

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő és kiadó:
TEMESKÖZY GERZSON
Nyilvterek, hirdetési díjak és előfizetések a szerkesztőséghez küldendők.

Egyel több baj.

Mind addig, míg csak újságokból bötözgettünk egyet-mást a spanyol betegségről, kutyába se vettük. E hónap pont eslejen azonban itt is sirba fektette első áldozatát s azóta minden napra esik egy, néha kettő, az első áldozat egy 35 éves életerős ember volt, ezt követték egy három, majd egy hat gyermekes fiatal anya, aztán egy viruló mennyasszony, egy kis gyermek, egy 16 éves fiatal leány, egy élete delén lévő uri ember s így tovább ki tudja meddig, kikre leselkedik ez a rettenetes betegség?

Midőn e sorokat írom, csak még egyetlen férfiunak jutott eszébe, hogy tenni kellene valamit; annak, aki hetek, hónap óta törí magát népünk bajainak orvoslásán anélkül, hogy az arra többé kevésbé hivatott tényezők csak a kis ujjukat is segítségére nyujtanák s a mikor végre megszokva a felháborító közönyt, tevékenységre int s munkatársokért kiált, a tespédő közönyösség ismét azok felő hunyorgot, akik vagy roskadásig megvannak terhelve háborus teendőkkal, vagy van ugyan a hátuk mögött egy jó nagy darab föld, de egyéb semmi.

Az orvosi tudomány ma még tehetetlenül áll egy ismeretlen betegséggel szemben, mely ország-világ szerze dúl, mely ragad, fertőz, mint a lánckereskedelem, az áru uszora, a féktelen nyereségvágy förtelmes nyavajája s a mely hatalmas társul szegődött a háborus gyilkoláshoz, de míg ennek lázas sietséggel keverik a medicináját, addig amaz előtt közönyösen lessük a mentő gondolatot, a segítő kezét.

De míg az orvosok lazasan keresik az ellenszert a betegség, a halál ellen, kívánhatjuk e tőlük, hogy a közigazgatás munkáját, a megelőző intézkedéseket is ők végezzék el?

A színházak, a mozik, a vásárok, piacok tömve emberekkel, akik a pénzt és az élvezeteket hajszolják; az iskolák tömve éhes, rongyos gyermekekkel, akiket a bürokratizmus zsúfol össze az epidemiának minél hatályosabb széthurcolására.

A lisztért, a cipőért, a ruháért, a zsirért, szappanért, gyufaért és akasztófaért kiáltó hangok zürzavarát tularsogva követeljük, az intézkedéseket

a veszedelem, a legujabb baj megelőzésére, mert akármilyen olcsó is most az emberélet, de még mindég megér annyi fáradtságot, amennyibe egy rossz szivar kerül.

(Lapzártakor értesülünk, hogy az összes iskolák már bezártak.)

FÖRDŐS KÁROLY

Megint kevesebben vagyunk egy férfival, aki a társaséletnek diszére, egyházának javára, a közművelődésnek előbbrevitelére, a hü baráti érzelmek ápolására, mindenkinek szeretetére, tisztetére becsülettel élt.

Fájó érzéssel láttuk közeledni sirja felé ezt a szeretetnek, becsületnek, szerénységnek es az üdítő kedélyességnek tiszta matériájából gyurt embert, aki maga is látta már a közelgő véget midőn régi öreg barátjától. Temesközy Józseftől „a viszontlátásra“ búcsúzott annak nyitott sirjánál.

A halált azonban egy kissé távolabb állónak gondoltuk, különösen hogy a reformátusok ünnepélyén régi kedélyességgel forgolódtott a fiatalság között. Nagy szívének es meleg lelkének utolsó fellebbanása, kiragogyása volt ez a kis himbálózás az élet tengerén, hamarosan ágnak esett s régi szivbájához alattomban oda sompolygott a spanyol betegség is es f. hó 8-án éjjel kilehelte nemes lelkét. Árván maradt egy kedves család es egy széles körben betölthetetlenül üresen maradt egy hely, a hová sokszor oda simul szomorú tekintetünk.

Es oda fönt, a csillagok fölött együtt van a „triumvirátus“, a két koma: Pali bácsi, a Tömös bácsi s minden örömben es bánatban osztályos társuk, a „Kis Fördös“, ki elé mosolyogva int Márton Ferencz:

Együtt vagyunk!

H I R E K.

— A Gazdaköri tagok figyelmébe. Az áru raktár ezentul kedden pénteken es vasárnap délelőtt nyitva áll. A vármegyei egyesület értesítése szerint kötél, vasszerszám, pokróczok,

készen, össze csomagolva várják, hogy a vasuti forgalom meg induljon s ide érkezzenek. Székács buza vetőmag szükségleteiket a kör tagjai sürgősen jelentsék be Temesközy Gerzson ügyvezető jegyzőnél, mert a buza készen áll. Elsősorban azok elégittetnek ki, akik még máshol nem jegyeztek. Ugyanott jelentkezhettek, akiknek ösziborsó vetőmagra van szükségük takarmány vetésre.

— Egy kis szőlő ára. Ujkécskén Miklós Ferenc örökösének 1905 □-ól területű szőlő birtokát árverésen Bakos Mihály ujkécskei lakos 94,500 K-ért vette meg. Elhamarkodta.

— Fördös Károly ref. tanító temetése alkalmából óriás részvéte nyilatkozott meg az egyháznak, a tanítványoknak s a ref. hiveknek. Megható volt a ref. nagy vegyes énekkar gyönyörű éneke, melyet ő tanított be a reformátusok nem rég lefolyt ünnepélyére, melynek szövege alkalmi volt a temetésre. Sok-sok koszoru es csokor díszítte a koporsót, melynek kevesek lakóját Kiss Zsigmond esperes búcsúztatta el tisztelői sokaságától es az egyháztól. A fogatok hosszú sora kísérte utolsó útjára, melyről sirunkig tartó boldog emlékezetet hoztunk vissza.

— Hőseink szobrára. Staub Endre es Lang Irma esküvőjük alkalmából hőseink szobor alapja javára adományoztak Staub Endre 8 kor. Rosenberg Béla es Hartmann Sándor nagyváradról, mint násznagyok 20—20 koronát, Müller Mór 10 kor. Legutóbbi kimutatásunk 2588 K 64 f. ehhez a fenti es előzőleg adományozott összegek 35 korona. Eddigi gyűjtésünk összege 2681 K 64 f.

— Legett a földvári malom. A tiszaföldvári nagy gőzmalom mult hé 24-én éjjel belülről keletkezett tűz folytán az enyészet martalékává vált. Kiss Lajos a malom tulajdonosa a mult héten tartotta esküvőjét Szolnokon. Neugebauer Antal gőzmalom-tulajdonos leányával es azóta nászuton volt. Hazaérkezése éjszakáján ütött ki malomában a tűz.

— Kisebkek lesznek a postai úrlapok, valamint a szállító levelek s a feladó venyek is. Akiknek az eddigi utalványokból es szállító levelekből nagyobb készletük van, vagy hamarosan használják fel, vagy cserélik be a postán uj alakuakkal.

— **Halálozás.** Sulyos csapások érték Szűts Margit ref. tanítónőnek. Aligtemette el édes anyját, öz. Szűts Endrénét, nővére Fekete Gézáé Szűts Anna, édes anyjuk temetéséről haza jövén, ágyának esett és tegnap meghalt. Temetése holnap d. u. 4 órakor lesz. A mélyen sujtott csatád iránt általános a részvétel.

— **Ei a halálba.** Varga D. László gazdálkodó, hosszú évek során át városi tanácsosa, a ref. egyháznak 8 éven át pénztárosa és több éven át presbiter, 61 éves korában, egy öntudatlan pilanatában önkézevel vetett véget munkás életének. Temetése tegnap ment végbe nagy részvétel mellett, melyért ezuton fejezik ki hálás köszönetüket gyászba borul neje Sükszay Zsuzsánna két fia és számos unokai.

— **A 49, éves népfelkelők beosztása.** A honvédelmi miniszteri rendelet szerint az 1869. évi születésű légénységi népfelkelőket a hadiüzemekben alkalmazásban levők kivételével, pótlás nélkül a segéd szolgálatos pót századokhoz vonultatják be, ahol munkásosztagokba osztják be.

— **Öt kiló zsirt vagy szalonnát** kell beszállítani amint olvastuk a kiadandó rendelet értelmében minden sertésüzemlőnek a sertés forgalmi iródnak.

— **Felszántva és bevetve** egyezer korona Szolnokon egy hold kukoricaföld haszonbérlete, de a kukoricaszár a földtulajdonosé marad, mert beszállítja érte a kukorica termést. — Ilyen állapotokat teremtett a háború és az ilyen haszonbérletek: idézik elő, hogy a maximálás dacára 50–60 fillér egy cső tengeri; ezek az állapotok idézik elő, hogy nincsen maximális árban sertés és 50–60 korona egy kilogramm zsir.

— **A bortermelési adó.** A bortermelők must és bortermésüket adó-kivetés céljából bejelenteni tartoznak. Tekintettel arra, hogy most történik első ízben úgy a fővárosban mint a vidéken a szokásos hirdetés útján felhívja az érdekelteket, hogy a bejelentéseket pontosan végezzék.

— **Önnálló törvényhatósági joggal** felruházott vagyis szabad királyi város akar Félégyháza lenni.

— **Moratórium január 15-ig.** A hivatalos lap közli a kormánynak 4145. sz. rendeletét, amelynek értelmében a folyó évi szeptember 30-án lejáráó váltók, kereskedelmi utalványokra nézve a fizetés végetti bemutatást és az évást elengedi. szeptember 30-ika és december 30-ika között lejáráó papirokra vonatkozó bemutatás és évást határidejét 1919 január 15-ig meghosszabbítja.

Nyomatott Sárik Gyula villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Czepléden.

— **Maximálták a téglát.** A kereskedelmi miniszter a téglát árát az egész országra nézve kétszáznyolcvan koronában állapította meg.

— **Czepléd város képviselőtestületi** közgyűlése elhatározta, hogy a városi teher fuvarozások lebonyolítására két darab teherautót vásárol — tekintettel arra, hogy közellátási üzem és a központi szeszfőzde részére igen jelentékeny teher szállítást kell lebonyolítani.

— **Kirabolták a zsidó tempelomot Szolnokon.** Feltörték az összes fiókokat, melyekből a talicszokat és atvilemeket elemelték. A gyűny zsidó oroszfoglyokra irányul.

— **Milyen árucikkeket maximál-**nak legközelebb. Értésülésünk szerint a kormány a közelebbi időben az üvegárak, a nyergesipar árucikkeinek, a mezőgazdasági gépeknek, továbbá a vasszerkezeteknek és a hámoráruknak árát makszimálja.

Szerkesztői üzenetek.

Tószegre. A beoltás nem feltétlenül biztosítja egytől-egyig az állatot elhullás ellen. Hogy az orvos oiyant mondott volna, szinte hihetetlen. Egyébként ha emberhalál következett belőle a kór. ugyész, ha kár, a jbiróság mondja meg, hogy ki a felelős érte. Mi kriminális ügyekben — könnyen felfogható okokból — sem véleményyt, sem ítéletet nem mondhatunk.

Hirdetések.

Értésítés.

Tisztelettel értésitem a háztulajdonos és építető közönséget, hogy mindennemű tetőfedéseket elvállalok, u m pala, cserép, kátránytelmez fedését. Állandó pala és cserép raktárom van. A legjobb m u pala és cserép nálam kapható jutányos áron. Javításokat úgy pala, mint cserép tetőknél pontos és lelkiismeretesen teljesítek, jutányos ár mellett.

Becses pártfogást kér

BULYOVSZKY DÁNIEL

Czepléd Herczeg-u. 31.

10 hold homok föld őszi fordítására, szőlő számára, vállalkozók keresteinek, Tápósztele, Török-tanyán. Levél cím: Török József Tápósztele.

Értésitem a beszerzési csoport tagjait, hogy október 19-én d. u. 3 órakor a városházán rizs, szappan, mosószóda, natronszóda és gyufa kerül kiosztásra. Görk.

Eladó 1 aratógép, egy vetőgép, többféle eke, bővebbel szerkesztőségünkben tudható meg.

Első Keresztény Temetkezési vállalat.

Szent István-tér 2 sz. (kaszárnya épület) Ajánlja temetkezési kegyelet cikkeket; ércz és más nemű koporsóknak, kökereszteknek, arany és ezüst felirású koszorúszalagoknak, — a háborus viszonyok ellenére is a legjutányosabb és legjobb kiszolgálása mellett.

A gyászokcsiba a vállalat

díjtalanul

saját fogatát bocsátja tisztelt vezető rendelkezésére.

Viszkeleossóolat, sömört, rüht

Dr. Flesch-féle eredeti, törv. védett

„Skaboform“-kenőcs

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsételt dr. Flesch-féle kérjünk. Próbátégely 3.— K. Nagy tégely 5 K. Családi tégely 12 K. — Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direkt a készítőnél rendelhető. Dr. FLESCHE „Korona“ gyógyszer-tára, GYŐR. Vételnél a „Skaboform“ védjegyre ügyeljünk.

Az Uránia mozgó színház

egész ségügyi intézkedés folytán előadásait egyenlőre be-

Az iskolák a járvány miatt bezárattak.